



Se publica
los
JUEVES

LA UNIÓN

Se publica
los
JUEVES

SEMANARIO INDEPENDIENTE

JACA: Una peseta trimestre.

Resto de España 5 pesetas año.

Extranjero 7'50 pesetas año.

AÑO XXXI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Calle Mayor, 32

JACA 21 de Octubre de 1937
II Año Triunfal

PRANQUEO
CONCERTADO

Toda la correspondencia a
nuestro Administrador

NÚM. 1.625

Comunicados Oficiales

Parte Oficial de Guerra del Cuartel General del Generalísimo, correspondiente al día 20 de Octubre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Frente de Asturias.—En el día de ayer se ocuparon además de los pueblos que se decían en el Parte los de Aguera, Barcadiello, Abranedo, Libardón, Pumarín, Cerezaledo, Eslavayo, Fano y el vértice Cabeza, cogiéndose en el campo 50 muertos del enemigo y entre prisioneros y presentados unos 60 individuos.

Entre el material que quedó en nuestro poder figura una pieza del 7'5 y numerosos fusiles.

En el día de hoy han proseguido su avance nuestras tropas que han pasado la ría de Villaviciosa y ocupado los pueblos de San Román, Liñero, Puntal, Requejo, San Martín, Llames, Huera, Pentanes, Bebrñana, cota 336 de la Potra y la Covertoria, además se ha rectificado la bolsa que existía, ocupándose los pueblos de Infiesto, Biedes, Villarebollo, San Román, Valle Melarde, Villamayor, Robledo, Sardena, Antrialgo, La Goleta, Millares, El Raposo, Borines, San Félix, El Caballar y Lieres. Al final de la jornada se han ocupado asimismo las alturas Vértice Fano, Cadamer, cota 260, La Barrosa y cota 341.

De una de las columnas que han avanzado no se conoce en el momento de dar el Parte la línea alcanzada.

No se sabe con certeza el número de prisioneros y pasados pero solo a una de las columnas se han presentado 155 y se tiene noticias de que entre el material cogido figuran algunas piezas de artillería.

Sector occidental.—Tiroteos y cañoneos, ha biéndose presentado en nuestras filas 12 milicianos.

Sector meridional.—Venciendo la resistencia que en su retirada opuso el enemigo ha continuado el avance de nuestras tropas que desde Rioseco han llegado por una parte hasta cerca del pueblo de Condado y por otra han ocupado el de Marea.

Frente de León.—Se han ocupado Garba, Alto de Corri, Alto de Golpejar y Peña Cruz y los pueblos de Cármes, Barrio Tercia, Villanueva de la Tercia y Golpejar, habiendo incendiado el enemigo en su huida los pueblos de Campo, Pionedo y Piedrafitá.

Se han presentado 41 milicianos, la mayor parte de ellos con armamento, un teniente médico de milicias y 147 mujeres y niños.

EJERCITO DEL CENTRO.—Ligeros tiroteos en los frentes de Avila y Soria.

Tiroteos y cañoneos en algunos sectores del frente de Aragón.

Sin novedad en los demás frentes. Se han presentado un teniente y varios milicianos.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneos en el sector de Peñarroya.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—Han sido bombardeados barcos de guerra enemigos en el puerto de El Musel, posiciones enemigas en las proximidades del Puerto de Pajares y otros objetivos militares.

Salamanca, 20 Octubre 1937.-II Año Triunfal.

La jornada en los frentes de Aragón

El enemigo ha cañoneado ligeramente con grandes intermitencias nuestras posiciones al Norte de Zuera sin consecuencias.

En los demás frentes sin novedad, incluso en el sector Sur Ebro, ya que después del duro descalabro de ayer los marxistas no han reaccionado nada.

Se han presentado 9 milicianos con armamento.

Zaragoza, 20 Octubre de 1937.-II Año Triunfal.

LA RED ELECTRICA NACIONAL

El problema técnico consiste en la interconexión o enlace de las centrales eléctricas dentro de una misma región y después, en la interconexión de las regiones entre ellas, para formar una red completa nacional. La uniformidad en la forma, frecuencia y tensión de la corriente generada es de imprescindible necesidad para la formación de una red eléctrica nacio-

nal, a la cual suministrarán su energía las múltiples centrales esparcidas en una región, acopladas en paralelo; transportándose por la red eléctrica nacional la suma de los kilovatios desarrollados por todas las fábricas productoras, a los centros o puntos de consumo. Las subestaciones de estos centros de consumo, tomarán de la red eléctrica nacional la cantidad de energía necesaria para sus múltiples abonados, con regularidad, economía y ventajas notables para el capital, por el mejor factor de

carga de sus centrales y para el público en general, que no sufrirá los efectos de estiajes e interrupciones, a que actualmente está sometida la venta de fluido por centrales aisladas, pues las líneas de interconexión se instalan con los detalles precisos para impedir interrupciones prolongadas.

Las supercentrales o fábricas eléctricas de potencia máxima y las líneas interconectadas de alta tensión, son condiciones fundamentales para poder llegar a establecer la supercentralización, forma superior de la economía eléctrica, reconocida generalmente como base indispensable para alcanzar el grado máximo de economía y seguridad en el suministro de corriente. Al sistema de supercentralización ha podido llegar Alemania gracias a la circunstancia de hallarse el aprovisionamiento de corriente eléctrica de vastas zonas del país en manos de grandes empresas, regidas por los mismos principios técnicos y económicos.

La construcción de una red eléctrica nacional en España ha sido tratada ampliamente por el padre Pérez del Pulgar. El sabio jesuita esquema un proyecto de red nacional, en el que procura seguir el curso de los ríos y ferrocarriles principales, pasar cerca de los centros de producción y consumo, dejando los solitarios y abruptos, utilizar la mayor extensión posible de las líneas actuales e instalar una potencia mínima de 50.000 caballos a menos de 80 kilómetros de los centros industriales de consumo. El autor calcula, que la red eléctrica española en total, tendría unos 6.500 kilómetros de extensión y costaría unas 30.000 pesetas por kilómetro. Habría una comisión fiscalizadora nombrada por el Estado, con representantes de la red y de los productores y consumidores, que fijaría los precios de compra y venta de la energía, pues la Sociedad había de adquirirla a los productores para venderla a los consumidores. Para ello proponía emitir un empréstito de 200 millones de pesetas al 5 por 100, constituyendo una sociedad anónima entre sus tenedores, los cuales nombrarían el consejo de administración. Después de varias conferencias y artículos técnicos, de informaciones públicas diversas, el asunto de la red eléctrica nacional sigue en vías de proyecto.

En el concurso abierto para la

construcción de la red eléctrica nacional, se destacaron dos proyectos: Uno de la «Hullera española» que daba preferencia a las centrales térmicas montadas en la boca mina, utilizando los carbones pobres y los desechos carbonosos, y otro de la Sociedad «Montajes industriales» que divide España en varias regiones, construyendo redes regionales de interconexión entre diversas empresas. A estas redes regionales se acoplarían también las centrales térmicas que se construyesen en la boca mina para compensar los estiajes y los picos de consumo o de sobrecargas de las centrales hidráulicas. Cada una de estas redes regionales podría funcionar automáticamente.

MIGUEL ANCIL

La España Misionera

Conferencia pronunciada el día 11 de abril de 1932 por el Excelentísimo señor don Ramiro de Maeztu

ANTES DE ENTRAR EN MATERIA
Un religioso es honra de su familia
Señoras y señores:

Hace pocas semanas se ocupaba un periódico revolucionario de las Ordenes Religiosas. Hacía una estadística, de la que resultaba que son 88.000 los Religiosos y Religiosas españoles. El periódico añadía un comentario: «Ello demuestra que algo grave ocurre en el seno de la sociedad española, porque sino, no habría tantas gentes que desertaran de nuestra vida». Al leerlo pensé: ¡Qué tiempos corremos, en que un hombre de cierta inteligencia y además de buena fe (porque personalmente le conozco y puedo atestiguarlo), puede escribir que la profesión de un religioso es una deserción de nuestra vida!». Si este hombre tuviera el menor contacto con las familias católicas, sabría que en todas ellas es la honra de generaciones sucesivas el hecho de haber producido un religioso o una religiosa y la circunstancia de hallarnos aquí reunidos y de habers constituido una Asociación de Familiares y Amigos de los Religiosos no es sino un testimonio de la verdad de lo que digo.

Todos los reunidos pensamos que los religiosos que hayan salido de nuestras familias y de nuestras amistades son honra nuestra, porque de diez casos, en nueve la vocación religiosa no se produce en protesta contra el medio ambiente, sino que, al contrario, es la expresión de una religiosidad que existe en la familia y que las generaciones se van transmitiendo.

Pero no es solamente para eso para lo

que estamos aquí reunidos; no solamente para decir que cada uno de nosotros se siente honrado con la amistad o la familiaridad de un religioso. Estamos aquí reunidos para decir y prestar de ello testimonio solemne, que si en las circunstancias actuales, en este ambiente materialista de los tiempos modernos, en estos momentos en que los placeres ofrecen tantas tentaciones a las gentes, 88.000 españolas y españoles han hecho los tres votos de las Ordenes Religiosas, ello no es solo nuestro honor privado, sino la honra de España...

II

LA CONQUISTA DE AMERICA

No hay obra misionera comparable a la de España.

Y entro ahora en materia para hablar del espíritu misionero de España, y empiezo diciendo que no hay en la Historia Universal obra comparable a la realizada por España. Hemos incorporado a la civilización cristiana a todas las razas que estuvieron bajo nuestra influencia. Claro está que en estos dos siglos de enajenación hemos olvidado la significación de nuestra historia y el valor de lo que en ella hemos realizado; en estos tiempos nos hemos creído una raza inferior y secundaria. En el siglo XVII, en cambio, nos dábamos plena cuenta de la trascendencia de nuestra obra; no había entonces un español educado que no tuviera conciencia plena de ser España la nueva Roma y el Israel cristiano.

Continuará

La Cruz Roja Española

Pasan de 160.000 las fichas o mensajes cursados desde Julio de 1936 hasta la fecha por las diferentes delegaciones de LA CRUZ ROJA en España. Unas fueron portadoras de noticias del otro lado, es decir de la otra zona de guerra, y otras las llevaron de la nuestra.

En Jaca, desde que funciona este servicio, por mediación de su Asamblea Local, o sea desde Junio último pasan ya del millar los mensajes cursados o recibidos y así mismo contestados.

La labor de LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA en este servicio es digna de toda alabanza, ya que con ella son muchas las dudas e incertidumbres calmadas al recibir noticias de seres queridos, la mayoría de las veces con las firmas de los interesados inclusive. Y este servicio como todos los que presta esta humanitaria Institución, lo mismo en los frentes que en la retaguardia son completamente gratuitos ya que sus únicos ingresos son las reducidas cuotas de sus asociados (UNA PETA AL MES) y los donativos que recibe de particulares o de entidades.

Las oficinas de la ASAMBLEA LOCAL DE LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA están establecidas en Jaca, en la calle Ramón y Cajal, edificio del Ayuntamiento y en ellas pueden inscribirse como socios todas las personas que simpatizan con esta institución cuyo lema es HACER BIEN AL PROJIMO.

Se desea medio oficial adelantado, que esté práctico en mangas y cuello. Para la Sastrería de Antonio Belsué, calle Mayor, núm. 41, Jaca.



EL JOVEN

RUFINO AVELLANA JARNE

SARGENTO DEL REGIMIENTO GALICIA NÚM. 19

DIÓ SU VIDA POR DIOS Y POR LA PATRIA

EL DÍA 11 DEL ACTUAL

R. I. P.

Sus apenados madre doña Pilar Jarne; hermanos Juan, Benito, Evaristo, Valeriana y José María; hermanas políticas Mártires Jarne y Nieves Arilla; sobrinos, primos y demás parientes

AL COMUNICAR a todos sus amigos y relacionados tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma del finado, caridad cristiana que agradecerán profundamente.

OCTUBRE DE 1937.

Gacetillas

Sabedores de que una de las preocupaciones, para algunas de las personas que accidentalmente habitan entre nosotros, ha sido el temor de que pudiera carecerse de serrín y de leña procedentes de las serrerías de Jaca, nos complace manifestarles que por esta Junta de Abastos se han hecho las oportunas gestiones para evitarlo y además de lo que en la localidad se produzca, vendrán frecuentemente camiones con dichos combustibles en cantidad más que suficiente para las necesidades del mercado.

- 0 -

Días pasados dió su vida por Dios y por la Patria el joven sargento del Regimiento n.º 19, Rufino Avellana Jarne, hijo de conocida familia de agricultores de esta montaña.

Su muerte ha sido muy sentida y de ello reciben su madre, hermanos y demás familia sentidas pruebas. Descanse en paz y que Dios haya premiado su vida buena y su muerte gloriosa.

CAMPAÑA DE INVIERNO

RELACION NOMINAL de las señoras y señoras que han confeccionado chalecos de lana con destino al combatiente.

Sra. de Sanz, 1; Srta. María Giménez, 4; Sra. Vda. de Ayuso, 3; Sra. Vda. de Pueyo, 1; Sra. de Lacasa Ipiéns, 1; señora de Esteban Iguácel, 2; Sra. de Las Heras, 1; Srta. Pantoja, 1; Srta. Orosla Gazo, 1; Srta. de Betrán, 1; doña Pabla Lafuente, 1; Sra. Viuda de Tomé, 1; señorita Nieves Allué, 1; Srta. M.ª Josefa Villacampa, 1; Sra. de Español, 1; señora de Valero, 1; Sra. de Izuel, 1.

PUEBLOS

Tiermas, 22; Villanúa, 23; Castiello, 26.

CALCETINES

Hecho, 80 pares; Canfranc, 100 pares; Aragüés, 101 pares; Triste, 82 pares; Santa Engracia, 40 pares y Villanúa 31 pares.

DEL TEATRO

Hace días que he dejado interrumpida mi comunicación con los lectores de LA UNION, ya que la vida del Teatro se ha deslizado sin ningún acontecimiento digno de mención, exceptuada la actuación del gran García Sanchiz, pero hoy que puedo comunicar algo extraordinario, me complazco en hacerlo para conocimiento de los lectores.

Este Domingo se proyectará una película interesantísima de un argumento sentimental y adecuado para los corazones femeninos. Se titula «La Legión Blanca», escenas de guerra, enfermeras, etc., etcétera. Es una película hablada en Español, de éxito indiscutible.

BENEFICIO PARA LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA. Un grupo de entusiastas aficionados, damitas y caballeros amantes de la España Nacional, están ensayando una comedia de Muñoz Seca cuya representación tendrá lugar en los primeros días del mes próximo y puestas sus miradas en los que abnegada y calladamente laboran en beneficio de los que sufren las desgracias de la guerra, destinarán los beneficios que el festival reporte para esta humanitaria institución: La Cruz Roja Española. El programa será ameno, del cual dará cuenta el próximo jueves, pues es propósito de los organizadores que la fiesta resulte todo lo brillante que el fin benéfico merece.

El Domingo 31, Catalina Bárcena, en su película «Señora casada desea marido». Otra película española y de las que agradan al público en general.

Y así ya en plena temporada de Otoño, con animación en la sala nos prometemos ver una selección de películas que el público seguramente verá con agrado.

AMPLIFICADOR PREVIO.

Academia Preparatoria

MECANOGRAFIA Y TAQUIGRAFIA. — Plazas vacantes en Ayuntamientos Diputaciones y Correos. Próxima convocatoria.

DIBUJO Y PINTURA. — Preparación para carreras especiales; Ingenieros, arquitectos, maestros de obra, aparejadores, etc. — Clases nocturnas para obreros.

Proyectos de construcción, decoración, planos. Dibujos para labores etcétera. PRECIOS ECONOMICOS.

CARMEN, 14 - 1.º

Tip. Vda. de R. Abad, Mayor, 32.— Jaca

OTRO DIA DE GLORIA

GIJON ES DE ESPAÑA

Informaciones de radio dan la noticia. Apenas conocida, la ciudad ha vibrado en entusiasmo patriótico y se ha engalanado con banderas que exteriorizan su sentir y sus afanes patrióticos.

Nuestro invencible Ejército ha coronado la gesta gloriosa de Asturias, arrancando del dominio rojo la ciudad que los marxistas creían inexpugnable.

Gijón es de España.

Esperemos detalles de esta operación precisa y heroica, ricos en hechos que asombrarán al mundo por el valor de nuestros soldados, por su nobleza en la lucha, por su fe en los destinos de la España de Franco, para cuya Historia, tan brillantes capítulos escriben con su sangre generosa.

FRANCO — FRANCO — FRANCO

¡ARRIBA ESPAÑA!